

貴州民族文化考察團2009



在國家教育部港澳台辦、中聯辦教科部的大力支持下及香港特區政府教育局的資助下，本會與國民教育服務中心於12月25日至30日聖誕佳節期間，合辦了「貴州民族文化考察團2009」，來自19間學校合共36名香港優秀的中四至中七學生遠赴貴州省，進行為期六天的民族文化考察活動。

是次考察團的目的地貴州在新中國成立的歷史進程中扮演著重要的角色，參加者不但能於考察過程中親身見證新中國成立的曲折且艱辛的道路，更可透過探訪少數民族及參觀著名的景點，了解及學習欣賞不同民族的獨特之處。真正踏上認識祖國歷史之旅，培養對祖國的歸屬感。

我們在參觀息烽集中營、遵義會議舊址、紅軍總政治部舊址、紅軍烈士陵園等中國革命歷史遺址的過程中，透過豐富的史料群追溯中國近代歷史的發展。同學們無一不對中國的革命先烈多了一份敬佩之情及感恩之心；透過講座「曲折中前進的中國共產黨」以及「和諧社會 — 中國的民族政策」，同學們深入了解到中國的近代及現代政治及政策發展，加上貴州大學頂尖教授對中國民族政策生動精彩的講解，啟迪了同學們對國情的思考，加深同學們對國情的認知。

另外，我們有機會親身走訪少數民族聚居地：西江千戶苗寨、西江民族小學、凱里市第一中等職業技術學校等，深入了解少數民族的文化風俗及生活習慣。凱里市第一中等職業技術學校的老師和同學更為我們是次的拜訪準備了精彩的歌舞表演，其中更包括被列為世界文化遺產的侗族大歌。在少數民族學生載歌載舞的一片歡樂氣氛中，我們感受到了一股濃濃的少數民族風情，更多的是那種同根同源的親切感。臨別依依，兩地同學交換了聯絡方法，相互拍照留念，希望繼續維繫這段剛剛建立起的兩地友誼。

在參觀黃果樹瀑布、天星橋景區、龍宮景區等中國最著名的5A級旅遊景區的時候，同學們深深感悟祖國山河的壯麗偉大。當中有些修讀地理的同學表示，是次的自然景觀考察讓他們上了一課活生生的地理課，加強他們對學習地理科的興趣。而團員們透過參觀貴陽市內甲秀樓、黔靈公園、弘福寺等歷史文化景區，讓他們充分肯定政府在高度城市化發展過程中對環境及文化保育所作出的努力。

為了讓參加者鞏固考察學習的成果，大會特意於團中安排了兩次小組分享會，使他們互相就每天的所見所聞，得著體會與其他同學分享，彼此交流，共同進步。不少團員就祖國的政治、歷史、經濟、環境、民生等議題進行了深入的討論，彼此引發建設性思考，獲益良多。

雖然六天旅程在轉眼間結束，但對於參加者來說，這才是認識祖國發展，找尋國民身份認同，建立對祖國歸屬感的另一個開始。



貴州大學人文社科處副處長楊仁厚教授為團員們就「和諧社會 — 中國的民族政策」進行生動精彩的講座，使團員們獲益良多。



是次考察團由貴州大學接待，我們有幸得到貴州大學校長陳叔平教授接見。



透過參觀遵義會議舊址博物館，讓參加者加深對中國近代歷史的了解，提升國民身份的認同感。



到訪凱里市第一中等職業技術學校，與少數民族同學聯歡，載歌載舞，熱鬧非常。

感想文章：

博識組
孫笑英 保良局胡忠中學

中國有很多不同的民族，可是同一祖國下大家都是兄弟姐妹。這句話在我參加這個考察團後真正的體會到，中華民族的熱情，貴州大學校長的親自招待，苗族學生的友善熱情的款待真的令人感動。還記得培訓學校的一位苗族姑娘告訴我，她們由十二時開始等我們等到三四時，當時我感到十分抱歉，她們穿著單薄的苗族衣服等待我們，受著天寒地凍，但是她們並沒有半句怨言，反而跟我們笑，跟我們一起跳苗族舞，跟我們一起高聲歌唱。看，這就是中國同胞的熱情，就算我們生活在不同的地方，有著不同的文化，但仍然同是中國人，有解不開的情結。

創新組
符譚寧 藍田聖保祿中學

我們參觀了息烽集中營和遵義會議遺址。息烽集中營那陣陰森的氣氛，是被當年的恐怖的酷刑和血滴渲染的吧！想著曾經有那麼多的烈士為國犧牲，心裏除了佩服便別無其他。要是自己遭受那些令人毛骨悚然的酷刑，恐怕不能那麼有志氣，寧死不屈！我們聽到的不同酷刑都殘忍得不堪重提，回想起來還真令人心裏絞痛！故當我聽到有那麼多的人願意為國受那麼多苦，直感悲喜交集，喜是有那麼多熱血的國人如此愛國，願意把國家從苦難中拯救出來，甚至不惜令自己的血肉受苦。悲卻是他們都被逼著要受那麼恐怖的折磨才不會遺臭萬年，遭人唾棄啊！遵義會議也是另一個故人堅毅的見證，二萬五千里長征肯定不是好受的一個旅程啊，我們這幾天攀著黃果樹瀑布和苗寨的山頭也都叫苦連天，氣喘如牛，二萬五千里長征期間還有連番的戰火，故人連這些苦都能熬過去，才換來我們今天活著的繁榮、安定的中國啊！我真的打從心底裏佩服和感激。

承擔組
陳翠玲 佛教孔仙洲紀念中學

這次民族文化考察之旅，我學的不單是歷史事實，而是我接受了歷史給我的啟發，在每一件事發生後的引申；在每一個人死亡背後的改變，通通都是歷史帶來的教訓。即使我唸的科目跟這些歷史拉不上關係，我也能夠在裡面體會到人生的道理，也學懂不要單方面思考，要聽取不同人不同的意見，放下自己的偏見，不接受不要緊，至少要聆聽，用心去理解。

視野組
郭麗嫻 聖公會聖馬利亞堂莫慶堯中學

令我印象最深刻的是紅軍的烈士陵園，看著那長長的階梯，我有點害怕了，當我走到最後一級的時候，累得已經不能出聲了。但是，回頭望著那長長的階梯，我卻突然想到了當年那些長征的紅軍，二萬五千里，那是一個什麼概念！這只有300多級的階梯比起紅軍走過的路，它忽然變得很渺小了。而我，也悄悄地被感動了。望著佇立在我面前的烈士紀念碑，一種肅然起敬的感情油然而生。也許，當我以後遇到挫折時，這股堅毅不屈的靈魂會把我引領向正確的方向。

探訪位於山區的西江小學，向當地的小學生送上文具等小禮物，以鼓勵他們好好學習。

